

園風雲。

7. 落實親子教育，在「兒童節」前夕再呼籲規定四月四日為國定假日。

8. 升學，真的是每一個青年學子唯一的出路嗎？多少「國四人」、「高四人」說明我們的教育制度和社會價值體系間的矛盾和不切實際。多少老師和學生投身股票、期貨和六合彩更證明了教育體質的虛弱。

質詢及答覆

教育部門第一組

質詢日期：中華民國七十八年四月三日

質詢對象：教育部門有關各單位

質詢議員：陳怡榮（代表宣讀質詢摘要）

秦茂松 林宏熙 陳必強 張秋雄 許文龍
計六位 時間九六分鐘

質詢摘要：

1. 開創彈性外交的新里程——讓蘇聯、愛沙尼亞、保加利亞和南斯拉夫的國旗，迎風飄揚在臺北市的藍天上！
- 2.『我們都是這樣長大的』快成過去式了。民主風潮和開放氣息吹襲校園，訓政時代的訓導體制面臨嚴重的考驗！
3. 吳伯雄市長主唱的『我的未來不是夢』——「今年區運會要比別縣市的好」——美夢能成真？再談「七號公園」舉棋不定。
4. 「中華體育館」——你是我們「唯一的愛」！
5. 「龍的傳人」？儘是些「眼鏡龍」！
6. 「七隻狐狸」、「十二生肖」、「十三金鷹」看我們的校

※速記錄

速記：朱慶莉

一七八年四月三日
主席（陳副議長健治）：

請陳怡榮議員開始，本組實到人數五位，時間八十分鐘。

陳議員怡榮：

主席、各位同仁、各位新聞界的朋友，大家好，現在開始教育部門質詢，首先請教育局陳局長。

在楊金欉、許水德市長任內，本小組即一再建議舉辦世界小姐選美或中國小姐選拔，但當時官員均持保守之看法，都認為那是民間的事。現在時代潮流已改變，彈性外交使我們騰出了相當的生活空間，但許多時候我們仍拘泥於形式。我們首先要在此做一個呼籲，希望各級政府首長深切瞭解時代潮流的演變，讓全世界所有國家的（中共政權除外）旗幟迎風飄揚在臺北的天空，願見蘇聯、愛沙尼亞、保加利亞，南斯拉夫的國旗在選美會上升起。我們辦理世界小姐選拔時即做了各種考量，我們既然同意這些意識型態不一的國家代表來到國內，為什麼要放棄表示回歸國際社會的意願呢？今天我特別將蘇維埃社會主義共和國聯邦的國旗帶到這兒來展示，雖然他是個不自由、專制、不友善的國家，但

不能否認的他是個世界強權。在回歸國際社會及李總統倡導的彈性外交過程中，我們認為放寬心胸的接納她不失為回歸國際社會的好開端，也是個好的里程，政治外的接納應該是合理的。我們

如果堅持不能升起該國旗或只能在場內懸掛，這究竟有多大的意義呢？如果我們不讓他們升旗，中華民國的國旗又如何能在莫斯科的天空升起呢？我們呼籲所有的主辦單位同意此旗在選美會會場或室外升起。局長！你認為如何？

教育局陳局長漢強：
選美會主辦的選美活動是由內政部核准的，懸掛國旗之事也是由中央政府做決定的。非常感謝陳議員的指教，我會將陳議員的意見向中央反映，謝謝。

秦議員茂松：

所有的質詢中只有在教育質詢時較能談這個問題。李總統特別提倡彈性外交，何謂「彈性」呢？民國三、四十年時，我們與所有的共產國家誓不兩立，今天時代潮流已改變了，我們如果要重返國際社會，這個觀念務必也要改，換言之，修正了觀念才能重返國際社會。張議長即會帶領籃球隊至蘇俄，俞院長於六十八年央行總裁任內亦會訪問南斯拉夫，我們的國旗如能在國外展示大家一定倍感欣慰的。我們既然同意了各國佳麗來參與選美，他們一定代表的是國家，為什麼不讓他們懸掛自己國家的國旗呢？人與人或國與國間的相處都是互相的，我們如讓這些共產國家代表參與選美就應同意她們的國旗升起。

張議員秋雄：

陳局長！國花占國旗比例的多少？
陳局長漢強：

四分之一。

張議員秋雄：

星星呢？

陳局長漢強：

這要計算一下。

張議員秋雄：

是十二分之一。連教育局局長都不知道，學生會知道嗎？我們不讓共產國家的國旗升起，當初為什麼讓她們參與活動呢？外交部是怎麼管的呢？我們應該放寬心胸，肚量大些，不要誤導了下一代。

林議員宏熙：

在楊金儀、許水德時代，本小組即一再建議舉辦系列的國際活動，但他們的答覆都是此時此刻不宜辦理，我與社會局白局長探討此問題時，他也說由民間辦理比較適宜。但今天的社會已在轉變，李總統訪問新加坡時即公開表示是臺灣來的總統，他大膽的承認，他不計較這些。只要我們的經濟能獲世界肯定，這些還有什麼好計較的呢？我們到別的國家，是不是也希望自己的國旗能隨風飄起呢？前年張議長帶女籃至蘇聯訪問，我們交了許多朋友，國際給我們的肯定是有目共睹的。選美代表的來訪，一方面可以提昇我國國際地位，另方面可讓國際人士瞭解我們的建設，這些都是該探討的。過去我們倡言反共抗俄，現在有沒有呢？沒有的，因為時代已改變了。

我們希望透過民間來舉辦體育、文化、學術、選美活動，這些都可提昇我國國際地位，同時也可增進文化的交流。除了中共是我們的敵對國家外，就不要再限制其他國家懸掛國旗。希望陳局長、唐處長將本組的意見向有關單位反映。

張議員秋雄：

小學生能將國旗比例正確畫出來的有多少？我們應先教導自己。

我們應放寬心胸，除了中共外，其餘國家的國旗應該都可以升起，必竟他們是客人呀！如對他們給予不同之待遇實在也是種侮辱，如此對學生也是種誤導。

陳議員怡榮：

今天我們展示蘇聯國旗的目的在讓大家瞭解時代已改變，二位應該瞭解從過去到現在我們的生活空間已有極大的轉變，如果彈性外交只是個口號，我們展示此國旗也就沒有任何意義了，對學校教育、社會宣傳也都失去了意義。我們今天談的彈性外交是落實的彈性外交，中共統戰所用的「一國二制」，中共自認是中央，將我們貶為地方，俞院長在立法院答詢時提出了反制的看法，他認為這是一國二個政府，這就是個折衷的辦法，也可能是個不得已的辦法，這就是激出更大生活空間的機會。不管是民意測驗、社會潮流、政局轉變或經濟地位的鞏固觀點，受訪市民都認為應將這些遙遠的共產主義、社會主義國家國旗升於室外，讓我們的胸襟更開朗，讓國家的前途更開闊。

陳局長漢強：

謝謝。

陳議員怡榮：

現在談談第二個題目，我們都是這樣長大的。

我們的教育型態是一條鞭制的、一個價值觀念、同一的指導方式，所有的學生都是如此長大的，但這種時代已快過去，新的時代是如何的呢？在此我們無法妄斷，但我們曾至各校看過，大家發現此時此刻與過去已截然不同了，我們都這樣長大的時代已經過去了，學校的校風與氣氛已不同於過去的訓政時代，已經開

始了憲政時代，但許多學校卻仍延用過去的訓導體制，這一定會出問題的。

最近我參觀了成功中學的社團，他們的學生都非常聰明活潑，學習、演練議會開會的情況，演練議員自我標榜的景況有些近乎真實的議會。這也告訴我們時代已變了，過去的「老師說」或「父親權威式的教育」已難再見。一女中畢業的臺大校友回校竟在散發傳單，姑且不評斷此舉的對錯，但這種行為在過去是絕對不可能發生的，我的感覺是驚訝。這些學子認為這是時代潮流，訓導人員認為是大逆不道，三者間存在了相當大的認知差距。局長、官員、校長能認識這些事情嗎？本小組今天提的是件事實，我們不評斷對錯，但希望你們不要粉飾，不要掩耳盜鈴。局長！你認為如何？

張議員秋雄：

校長固然是一校之領導，但也不必每週週會都訓話，這種體制是不是該改一改？不要處處訓導，以輔導的方式或許好些。

湖山國小每班本可招五十名學生，但卻多遷至陽明山國小了，現在來了個優秀的校長，學生又都想遷回去請協助他們。湖山里的慈光幼稚園卻附設於陽明山國小，那麼幽雅的校區為什麼要白白浪費呢？局長！你多鼓勵那些學生遷回來讓校長一展所長吧！可將附近的違章拆除，蓋些宿舍供老師住，如此一定可以留住師資，區公所分發學區時對臨時遷居的一概不准以控制數額。

教育局有那麼多的督學，對每個學校應該多加督導，多鼓勵偏遠學校的體育活動，多給他們預算，謝謝。

秦議員茂松：

與過去日據時代的教育比起來，現在確實是自由多了，現時的教育應以愛和啟發來對待學生。非常欣慰有些學校也辦理學生

小市長的選舉，從小給予各方面的磨練，每週召開自治會，讓他們儘量發表意見，也享有免責權，如此可以發現學校訓導、教導各方面的缺失，教育局官員也列席指導。如此長期的訓練，學生即會瞭解民主運作的情形。局長！你認為如何？

陳局長漢強：

謝謝林議員的指教。

張議員秋雄：

我們小的時候，老師畫個圈圈叫我們站在裏面，我們就乖乖的站在裏面。教官說的話誰敢不聽從？現在的情形已不同了，學生個個活潑聰明，我們的教育也應改以啟發的方式才能上軌道，並善用輔導的方式。

聽說臺北市有位教師讓人無法分辨是男或是女，我不便說出他的名字，但請局長一定要追究。

林議員宏熙：

因為時代的變遷，過去填鴨式的教育時代已過去了，現代啟發式教育是以輔導代替管理。「訓導」二字是否應該做個修正？今天的輔導人力、物力與理想仍有段距離，因此輔導效果與預期目標亦差距甚多。

陳局長漢強：

我在此做個綜合的回答。各位指教的我確實非常敬佩，這確實是個新的觀念、新的思潮。學校訓導工作目標乃在道德教育，應該培養孩子自律的思想，以自己的道德自由發揮自己的道德勇氣，發自內心的去維護社會道德，而非老師、校規的規定。以不亂丟紙屑的信念來說，這是學生發自內心的感受，而不是「老師說」或「校規規定」才不亂丟紙屑的。

我們做訓育工作時應注意是關愛而非溺愛，以寬容代替縱容

，以關懷代替施捨，以尊重代替迎合，以支持代替替代，讓孩子自己在社會、學校中做個好國民、好學生。

關於湖山國小一班只有五個人之事，自從劉美娥校長接任後逐漸有起色，我們會努力幫助這個學校，多充實其設備，使他們一天比一天進步，一天比一天好。

秦議員所提應修改「訓」字的意見，我們也深有同感，因爲教育應該著重思考、啟發、鼓勵，但因有關法令都這麼用，我們現已在各校多設立了輔導單位，彌補「訓」字的不足，並藉以感化學生。我們會俟機向上級建議修改這個「訓」字。

陳議員怡榮：

我們所提的這些現象都是時代的產物，希望你們要正視這個問題。前幾天貴局在北一女中舉辦了青春之夜，我在那兒一個小時的感受較幾個月時間的感受還多。市長致詞時說「看到這麼多青年學子深感熱血沸（乙、己）騰」，學生當場即大笑出來，許多訓導主任即大喊不要笑。笑有什麼關係呢？那天是青春之夜呀！發號司令者與學子間的代溝與認知上的差異相距太遠。我提這件事的目的是希望學校不要處處報喜不報憂，不要粉飾太平。國外的教育有時是故意將小孩子教得壞些，讓他們有些心防，免得將來出了社會才知道處處沒有太陽、沒有陽光。我們提此事是希望你們正視此事，不要掩耳盜鈴。看日本錄影帶時發現有些故意將小女生的內褲漏出景象，爲什麼呢？他們認爲只要不過頭，這是他們的教育方針，是個生存之道。我們的教育一直對自己沒有信心，就怕學生變壞。國外教育之所以成功就是訓練學生自己有判斷力，將來看到社會脫序現象也會調適。日本人認爲他們的青少年多少有些左傾現象。這來自民主政治的思潮，造成有反叛心緒的青年自然會左傾，但當他們步入社會後又變爲民主政治的中堅

，因此共產黨、社會黨在日本一直無法吃香。日本人對自己的教育非常有信心，他們不加以一條鞭價觀念的灌疏，讓自己加以判斷。我們的民主思潮都跑到一些好學校去了（建中、一女中、成功中學），現在我無法判斷是好是壞，但這是必然現象，對於這種必然現象，我們要求各級教育人員提供更好的心防。局長！關於心防的問題，你有何看法呢？

陳局長漢強：

學校不能孤立於社會之外，學校也不是社會的安全島，學校教育必須與社會結合，心防等於是為學生注射預防針，讓他們接觸一點細菌，產生一些自然的抵抗力，這對個人與社會都是好的，這是種前瞻性的教育，是種預防勝於治療的教育。

秦議員茂松：

這幾年來各級學校對親子教育非常重視，這應該是教育政策與現實需要下的產物。現實社會下，家長對學校的要求愈來愈多，教育局這幾年來對親子教育也做得非常好，這是特別值得鼓勵的。

老一輩的人總是希望小孩在清明節時能隨同祭祖掃墓以示慎終追遠之意，以往國中與國小放假的時間常不一致給家長帶來許多困擾，兒童節與清明節結合起來應該更有意義。

我們重視兒童，為什麼兒童節不定為國定假日呢？兒童節只有小孩放假，大人不放假，小孩自己能去那裏呢？基於這層考量

，許多慶祝兒童節的活動只能提前舉行，這種慶祝效果已大打折扣了。局長！能不能將兒童節訂為國定假日呢？社會局前一陣子曾為此事提出建議，我認為教育局更應主動提出。

陳局長漢強：

謝謝秦議員的指教。

張議員秋雄：

吳市長說今年在臺北市辦的區運要較外縣市辦的更好，局長有信心嗎？臺北市的交通混亂，運動場地缺乏，實在令人非常憂心呀！如果臺北市能將區運辦好，將來辦亞運或世運應該也沒問題，屆時我將競選議員的經費捐出來都可以。局長！如果你能將區運辦好，將來一定會高升的。你有信心今年就啟用中華體育館嗎？

陳局長漢強：

市長對此問題也非常關心，上禮拜五曾要求我與工務局潘局長至實地勘查。

張議員秋雄：

這種力霸結構與東京的蠶式結構比起來實在太危險了，結構一定要安全。

陳局長漢強：

工務局請專家鑑定認為是可以修復的，據中華體育館的報告可在八月底前如期修好。教育局以為能如期修好當然最好，如果實在修不好，還有其他場地可用。（如工技學院有極好的籃球場地），同時吳市長本身曾辦過第二十八屆省運，我個人在屏東師專校長任內曾辦過文武大專院校第九屆全國大專院校運動會，我們有信心將此次的區運辦理成功。

陳議員怡榮：

這個問題不只是經驗够就行了，還牽涉許多其他問題，我們到總質詢時再探討。

秦議員所提兒童節訂為國定假日之事，前組高熏芳議員也提過，他們獲得的答覆是不可能。我們在兒童節的前夕再次呼籲主辦單位，如果要落實親子教育，正視兒童的話，絕對應該將兒童

節訂爲國定假日的。

貴局曾試辦週六不上課，實施半年以來因絕大多數家長週六均需上班而取消週六不上課的做法，可見家長對兒童的重要，雙方作息無法配合的話對家長也是項負擔。

局長！美國兒童節有沒有放假？是那一天？

陳局長漢強：

是某個禮拜的禮拜日，本來就放假的。

陳議員怡榮：

日本的呢？

陳局長漢強：

我不清楚。

陳議員怡榮：

是五月三日。從四月二十九日天皇生日起至五月三日是日本最長的假期，出外觀光的人也很多。我們要落實親子教育，就不該只呼口號，請局長以教育主管的身份，在兒童節的前夕表示對此事的贊同與呼籲。

陳局長漢強：

我們提前於四月二日（週日）辦理慶祝兒童節就是基於親子

教育的考量，昨日至動物園的人數超過二十萬人，這是開園以來的最大量，而且都是全家攜小帶幼的來，這是非常有意義的。

四五日是清明節，如果能在四月四日訂爲國定假日可方便民眾的掃墓祭祖，教育下一代慎終追遠的意義，這是……

張議員秋雄：

你贊不贊成？

陳局長漢強：

我贊成。

張議員秋雄：

三月八日婦女節女教師放假，男教師也放假，對不對？

陳局長漢強：

我很贊成各位的意見，但放假與否不是教育局就可決定的，我很願意！

張議員秋雄：

你快致函教育部嘛！

陳局長漢強：

這恐怕是內政部統一規定的，我們會向中央反映。

陳議員怡榮：

如果教育部同意提出，應該不會有人反對。明天就是兒童節，今年是來不及將兒童節訂爲國定假日了；本小組特別在此向全國兒童表示歉意，局長也深有同感吧！

陳局長漢強：

是。

林議員宏熙：

本小組的建議希望局長於近期內即反映於中央，非常高興局長與本組達成共識。

內江街與康定路間的國立護專已遷至臺北縣，現只剩二分之一的教室及面向內江街的大禮堂，但卻經常空在那裏，與地盡其利的原則顯有違背。是不是該合併於西門國小做幼稚園教室使用呢？請局長力爭。

龍山區十六個里於前年撥了六個里至他校就讀，有些里長及地方賢達於里民大會時一再反映擴建龍山國中（靠近鐵路段）一棟校舍，如此一方便可美化景觀，同時也可將撥走的里民學子再撥回來。請局長務必重視並派員至實地瞭解做第二期的擴建。

陳局長漢強：

我們會派人至實地勘查，關於護專……

主席：

好，未答覆部分用書面，散會。

※書面答覆（教育部門第一組）

答覆單位：教育局

4. 問：中華體育館，你是我們唯一的「愛」。

答：中華體育館失火乙案，目前已由臺北市建築師公會完成勘

驗工作，將由全體建築師會審後，儘速提送檢驗結果至工務局建管處審核，俟審核通過後，即刻由鴻源機構趕工修復，俾供本市各項活動使用。

5. 問：龍的傳人，盡是些眼鏡龍。

答：形成學童視力問題原因很複雜，如醫學、家庭、學校、社會等方面都足以影響視力，從視力保健的預防、矯治及追蹤過程中很難掌握全部的因素，但本局針對視力保健種種原因，採行各項有效措施如左：

一、加強視力保健之宣導：編印國中、小視力保健手冊，辦理學校護理研習會，親職教育，推行視力保健操。

二、加強視力保健之教學，教導學生正確之讀寫姿勢及調整學生坐位。教學正常化減輕課業負擔，充分利用聯課活動，不用細小字書刊、參考書。

三、改善視力環境及設備：綠美化環境、充實保健設備、改善照明設備、更新粉板等。

四、追蹤輔導：學校通知學生家長帶子女前往醫院診治，並將回條交回學校。

五、利用親職教育等機會要家庭配合事項計有：

- (一) 父母督導子女適當的作息時間與正確姿勢。
- (二) 看電視適當距離及坐姿。
- (三) 帶子女前往醫院門診。

六、在醫療方面：聯繫各大醫院設視力特別門診執行追蹤矯治，計有婦幼、仁愛、中興、和平、臺大、馬偕、

長庚、榮總等八家醫院。

6. 問：「七隻狐狸」、「十二生肖」、「十三金鷹」看我們的校園風雲。

答：目前學校常見之青少年問題包括竊盜、抽煙、逃學、逃家等問題，本局為減少這些問題之發生，防制措施如左：

一、建立學校輔導體制，各校設輔導室專責學生輔導工作，並充實輔導室設備及輔導書籍。

二、推動輔導活動顧問列車，協助學校自我診斷各種學生輔導措施之得失，增進其輔導效能。

三、推動春暉密集輔導，加強對青少年適應困難行為的診斷與矯治，以協助青少年減少生活適應的困擾。

四、強化親職教育功能，建立家庭聯絡簿，舉辦家庭訪視、教學參觀等活動，並設置家長專線電話，加強與家長溝通聯繫。

五、擴大辦理暑期育樂營、幼獅育樂營等各項科學、學藝、體能訓練及休閒活動，以提倡青少年正當之休閒生

活及培養正確之人生觀。

六、加強學生校外生活輔導工作，包括點的責任站區輔導、線的隨車監護及面的配合巡邏。

七、加強法律常識教育、公民教育及生活教育、交通安全

教育培養學生知法守法，成爲現代化國民。

八、辦理各級學校訓導人員、輔導人員、導師及教官等進修研習活動，增進其專業知識及輔導知能，並出刊「心橋」雙月刊和中學輔導叢書，推廣輔導觀念，以利輔導工作之推行。

8. 問：升學，真的是每一個青年學生唯一的出路嗎？多少「國四人」、「高四人」說明我們的教育制度和社會價值體系間的矛盾和不切實際。多少老師和學生投身股票、期貨和六合彩，更說明了教育體質的虛弱。

答：高級中學、國民中學之教學目標均根據教育部頒「高級中學課程標準」、「國民中學課程標準」，依學生性向、興趣、能力輔導學生升學或就業，並導引家長對於教育具有多元性之價值觀念，避免以升學爲唯一之途徑，並督導各校實施正常教學，教師依專長排課，舉辦研習以增進專業知能，加強教育效果。

明乎此，本局加強左列各項措施：

一、加強輔導工作，依學生性向、興趣、能力輔導學生升學或就業，並導引家長對教育多元化之價值觀。

二、加強督導各校正常教學，注意教師教學情況，對於五育績優學校，適時給予獎勵。

三、教師依專長排課，舉辦教師研習，增進專業知能。

期能切實導正高國中教育，健全五育均衡發展。

口頭質詢

1. 問：建議選美會公開昇起共產國家的國旗。

答：有關選美會係屬人民團體，向內政部或社會局申請立案，本局非其權責主管機關。

臺北市議會公報 第三十八卷 第十九期

2. 問：建議訂兒童節爲國定假日。

答：本案市府已於七十八年三月二十七日府人三字第三一八三一六號函行政院人事行政局於七十八年三月三十日局參字第一一三〇七號移送單移送內政部辦理。

3. 問：請探討湖山國小學童越區至陽明山國小就讀問題。

答：本市國小學生分發及轉學係按學區辦理，並訂有防止國民中、小學學生越區就讀實施要點，有關湖山國小學童越區至陽明山國小就讀乙節，將輔導湖山國小積極發展，以免該學區內之學童戶籍遷離該學校學區。

4. 問：建議各級學校籌組學生自治會。

答：本市對於學生之民主、法治教育向極重視，對於學生之管理與輔導亦均依現行有關法規（師範教育法、專科學校法、高級中學法、職業學校法、國民教育法及各級學校規程）辦理。目前上開法規雖尚無「學生自治會」之明文規定；惟爲期培養學生之自我教育，啟發學生自動、自發及自治之精神，各校爰依教育部所訂頒「生活教育實施方案」，配合課程標準之班（週）會及聯課活動在導師指導下實行「自治制」，例如學生團體之自治幹部（班長及各項負責人）均由學生經由集會（班會、班聯合會）自行選舉產生，並自訂生活公約，其性質相當學生自治會。本市若干國小並施行小市長、小議長制度；在國、高中部份，有關畢業紀念冊之編輯及校外教學之實施規劃，亦由學生遴選代表來推動。

5. 問：國立護專遷校後剩餘空校舍，請撥給西門國小使用。

答：本案國立護專非屬本局主管，本局將以正式公文函請教育部，將於國立護專遷校後之剩餘空教室校舍撥給西門國小。

或幼稚園使用。

6. 問：建議龍山國中擴建校舍以收納社區學子。

答：本案移請該校提報擴建校舍計畫並依會計程序編列預算辦理。

教育部門第二組

質詢日期：中華民國七十八年四月四日

質詢對象：教育部門有關各單位

質詢議員：陳光憲（代表宣讀質詢摘要）

高熏芳 洪濬哲 馮定國 陳俊源
計五位 時間八〇分鐘

質詢摘要：

1. 萬事俱備，擇吉開張。
2. 教育淨土，去蕪存菁。
3. 忍辱負重，淡泊一生。
4. 民主教育，教育民主。
5. 生活教育，教育生活。

※速記錄

速記：劉淑華

——七十八年四月四日——

主席（張議長建邦）：

各位午安！現在開會，進行教育部門質詢，第二組陳議員光憲等四位，時間六十四分鐘，請開始。

陳議員光憲：

主席！各位市府官員、旁聽席的朋友、本會同仁！教育第二組由馮定國、高熏芳、洪濬哲及本席共同質詢，首先請陳局長。

高議員熏芳：

我沒有聽說是這樣的問題。

高議員熏芳：

是不是也有校長說老師每個人的程度不一樣，每個人性

上次教育部門質詢時，請教育局就各個國中明星班級加以檢討，我們當時的建議是在一年級採取常態分班的方式，導師則用抽籤方式辦理。教育局也有意要推行這工作，局長的魄力和決心如何？學校方面配合的意願如何？我們聽說有部分校長抗拒力很大，請局長說明一下。

教育局陳局長漢強：

國中的編班依照教育部的規定一年級一定要採取常態分班，這方式已實施多年，今年暑假開始我們要貫徹國中編班制度。上次貴組也建議導師要採取抽籤方式來決定人選，在今年的國中校長會議中我已宣布，今年暑假請各學校一年級常態編班以後，導師要採抽籤的方式，同時教育局也派督學至幾所主要的學校看抽籤的情形。

高議員熏芳：

我們聽說有不少校長對這樣的編班方式，非常抗拒，他們所採取的理由請局長說明一下。

陳局長漢強：

不是抗拒，任何新的措施都會發生適應的問題，好像穿鞋子一樣，新鞋子總不會穿下去就那麼合適，所以我們還是希望學校能够克服各種的困難，按照新措施來處理。

高議員熏芳：

有不少校長說因為學校有不適任的老師，所以沒辦法用抽籤的方式來辦理，是不是真的有這樣的狀況？

陳局長漢強：